

切实解决“急难愁盼”问题——我为群众办实事

学史力行抓发展 砥砺奋进开新局

——中国神华神朔铁路分公司工会工作亮点扫描

凝心聚力一家人 共建美好大家园

中国铁路西安局集团有限公司把办实事好事办到职工心坎上

“工作30多年了,第一次现场看到职工艺术家们带来的精彩节目,而且是在这偏远的宝成线小站,真是太激动了!感谢集团公司党委……”面对乘坐文化列车专程到宝成线慰问演出的中国铁路西安局集团有限公司职工艺术团年轻职工演员,观音桥车站值班员刘自勇动情地说。

文化引领凝心聚力

牢记人心是最大的政治,各级工会组织发挥党组织桥梁和纽带作用,坚持文化引领,把上级部署要求以及集团公司的方针政策、安排部署,采取寓教于乐的方式,送节目到一线,在广大干部职工中唱响主旋律,汇聚正能量。

以“走进职工心里,和职工一起互动”为目标,坚持把文化送到职工身边,组织文艺小分队深入开展“文化送一线”活动。坚持再小的站区、再少的职工、再陡的山路,一站都不缺、一个都不少、一点都不省,慰问站区由过去的每年50场



文化列车上的慰问演出。

到今年实现全覆盖,增长了7倍多,创造了历年演出覆盖面最广、场数最多、频次最高的新纪录。

截至目前,“文化送一线”已慰问站区249个、演出259场。“哪怕只有一名职工,我们也要热情饱满地演好每一个节目。”职工艺术团负责人马静说。

7月8日,经改造后的集健康体检、文艺演出为一体的集团公司首趟文化健康列车正式开行,为阳(阳平关)安(安康)线艰苦、偏远站区的职工送健康送文化。目前,文化健康列车已在阳安、宝成线47个站区演出50场次,得到现场职工的一致好评。

深入一线送欢乐送健康取得了多赢的效果:文艺骨干和干部职工面对面、心贴心、手拉手,成为相亲相爱一家人,为夯实安全基础营造了良好氛围;演职人员感动于现场职工的坚守和付出,也找准了创作的灵感和方向,创作了一批贴近一线、职工喜闻乐见的节目。

上半年,集团公司职工文化优秀作品在全路取得7个单项第一,陕西省2项第一,做到了既为一域争光、更为全局添彩。“七一”前夕,举办“永远跟党走 奋进新征程”庆祝建党100周年文艺汇演,情景演讲《新时代的西铁人》、舞蹈《美好大家园》等自编自演的节目,让职工从西铁变化中看到了自己的身影,从百年党史中汲取了前行的力量。

家园建设凝心聚力

职工的心,企业的根。各级组织、各个部门在集团公司党委的统一领导下,坚持以职

工满意为目标,以站区综合环境整治为抓手,全力以赴推进标准化站区、标准化生活区建设,让职工感受大家庭的温暖。

工会主动组织专题调研18次、重点站区调研196次、召开站区协调会236场,面对面征集职工意见建议,以职工需要为出发点,共商共建方案,让广大干部职工充分参与到家园建设中。工会干部与土地房产、计划财务等部门一起,逐站区研究房屋功能布局、生产生活流线、色彩基调设计,形成“一站一案”,达到需求、标准、方案“三统一”。上半年,顺利完成陇海、襄渝、侯西线等沿线站区标准化建设,累计建成标准化站区150个,建设绿地98处12.6万平方米,停车场98个,车位2261个。职工最关注的有没有、行不行、好不好等问题基本解决。

建设方案有了,资金到位了,但职工在工作生活中真正方便、舒适才是关键。集团公司统一制订创建标准,对沿线站区宿舍、小食堂和活动场所进行统一设计、统一规划、统一配置,给职工更好的就餐及交流环境;完善生活功能配套,增设储物间、洗浴室、洗衣间、晾衣房、职工之家、文体活动室等共享区域。

截至8月底,共建成标准化生活区159个,改造小食堂102个,盥洗室93间,整修卫生间423间、洗浴室192个,增设洗衣晾衣房62间,投用文体场所56处2.32万平方米。沿线的干部职工们由衷感叹,现在到站区就像回家一样!

站区环境变了,不但要用好、管好,更要一直保持好环境整治效果。集团公司房产、工会、劳卫、财务等部门,以人心融合为落脚点,用好站区生产生活一体化管理考核办法,实行月评价、季检查、半年考核,被评为优秀的站区,人均奖励1200元;组织各单位通过互检、参观、交流等形式,学习推广自建自管的经验做法,做到过程让职工参与、成效让职工评判。自己的家园自己建、大家的事情大家管、我们的企业我们爱成为共识,人人都愿意为家园建设出力流汗,很多困难和问题在一家人的集体智慧面前迎刃而解。

服务职工凝心聚力

感人心者,莫先乎情。党委提出了要求,集团公司付出了努力,涉及职工切身利益的各项做好、各项要求落实好,是工会组织必须承担的责任和使命。

坚持普惠群众,不断扩大普惠服务范围。改造文体场馆,建强文化服务阵地,先后完成西安火车头体育馆、羽毛球馆、游泳馆、网球场、职工书屋和宝鸡文化宫提升改造,增加活动面积7500平方米,优化提升新丰、西安东、宝鸡机车检修厂等文体活动场地,新增活动面积20643平方米,向所有职工免费开放。广泛开展形式多样的职工文体活动,统筹安排集团公司第八届职工艺术节、第二届职工运动会等20项活动,分阶段举办大众赛事,活动的广度、职工的参与度为历年之最,集团公司被推荐为“全国群众体育先进单位”。

顺应互联网发展大势,2017年,集团公司工会研发上线“平安是福”西铁会员之家手机APP,积极拓展精准服务的新载体,在思想宣传引领、活跃精神文化生活和普惠服务职工等方面发挥了积极作用。

“以往会员节假日慰问品都是从西安等城市集中采购,通过火车或汽车发放到职工手中,大家再将米面油等慰问品拿回家中,十分不便。”包西线子长车站客运员王艳说。现在,集团公司工会采用手机APP发放福利,干部职工通过手机实现线上下单、全国免费配送到家,真正做到了把好事办好。

今年以来,集团公司工会以“我为群众办实事”实践活动为契机,先后上线“西铁缘”交友平台、文体场馆网上预约、职工诉求处置等功能,建成“会员特惠”西铁工会会员商城,让利职工。特别是职工诉求处置平台的设立,极大地提高了职工诉求处置效率,职工的心气顺了,意见建议领导重视了,企业的和谐氛围更浓了。开通以来已累计受理职工诉求1021件,办结900件,满意率保持在90%以上。

“铁路点多线长,人员分散,职工婚恋问题成为集团公司党委和各级组织关心关注的重点问题。”集团公司工会主席王旭荣说。为此,工会牵头成立57个红娘服务队,开发“西铁缘”职工婚恋交友平台,定期举办线上线下联谊活动,为单身青年搭建相识平台,提供交友机会。

共建西铁美好大家园是8.5万名西铁职工共同的追求。中国铁路西安局集团有限公司工会将在上级工会和集团公司党委的领导下,一棒接着一棒跑,一年接着一年干,以新担当、新作为,不断满足职工对美好生活的期待。 □马征 李勇



新春慰问。

“工区的饮水机都换成新的了,大家喝水随时都有热水或冰水,感谢公司!”大柳塔线路工区职工高兴地说。

办利民之事,解民生之忧

党史学习教育开展以来,中国神华神朔铁路分公司始终坚持把学习贯彻党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,把学习成效转化为工作动力和成果。

走基层 听民意 列清单

“党史学习教育从学习入手、从教育发力,最终要体现在实践中、落实到行动上。”

7月下旬,该公司领导班子及各部门负责人走基层、听民意、列清单,面对面与一线职工交流,听取一线职工呼声及需要帮助解决的问题。坚持职工至上办实事,牢牢植根职工办实事,紧紧依靠职工办实事,着眼造福职工办实事,从“生活、工作、就医、饮食”等职工“急难愁盼”问题入手办好一批“暖心事”,从民生问题入手办好一批群众身边的“烦心事”,从提升服务质量入手办好一批便民利民的“舒心事”,不断提升职工获得感、幸福感、安全感。

为了真正“把好事办实、把实事办好”,该公司按照“件件有反馈、事事有落实”的工作要求,针对亟待解决的困难和问题,逐个协调,提出方案,形成督办,限定时间节点,确定专人负责落实到位。

担责任 惠民生 聚民力

学史力行,实干为民,彰显百年大党以人民为中心的发展思想,也是新征程上每一个共产党人肩负的使命担当。

1月10日,该公司工会购买的神木市店塔镇梁家塔村定点扶贫牛肉陆续到货后,配发至神朔公司沿线47个职工食堂,用于改善和提高职工餐饮质量。受疫情影响,梁家塔村集体经

济牛肉养殖产业销售面临滞销问题,村集体经济发展举步维艰。公司积极响应扶贫号召,切实为该村解决难题,按照市场价80元每公斤,采购了6000公斤牛肉,帮助梁家塔村渡过难关。

2月7日至8日,春节临近,该公司班子成员分批带队深入基层,看望慰问基层职工、困难党员、困难职工、劳模等,与他们面对面座谈,拉家常、问冷暖,关切询问他们的身体状况,同时勉励他们增强战胜困难的勇气和信心,公司将尽力帮助他们走出困境,把组织的温暖与关怀送到他们身边。此次深入基层共计发放帮扶金额27万元、大病救助23万元。

3月8日,为庆祝第111个“三八”国际劳动妇女节,该公司精心筹划,积极组织开展了以“魅力巾帼 快乐相约”为主题的插花艺术、茶艺品鉴、蛋糕烘焙等庆祝活动,进一步丰富了女职工的精神文化生活,为女职工过了一个充实、愉悦、有意义的节日。

6月8日,该公司2021年第二届“奋进杯”职工技能大赛开幕。作为参加两级集团技能大赛的赛前“拉练赛”,有超过300人的选手和裁判队伍,经过了长达1个多月的紧张筹备与集训“会师”赛场。

举办职工技能大赛是该公司为弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,不断提升职工业务技能水平,选拔和培养更多优秀技能型人才的重要举措。下一步,公司将通过本次大赛选拔优秀技能人才积极备战两级集团技能赛事,为储备更优质的人才队伍积蓄力量。

贴实际 抓落实 见成效

只要思想不滑坡,方法总比困难多。该公司积极践行集团公司“我为群众办实事”号召,结合管内生产实际和生活环境,一名班子成员联系一个站区(中心),贴近实际收集职工“急难愁盼”问题,从实际出发,找到根源,为一线职工切实解决困难。

8月12日,随着该公司为沿线基层班组购

置的52台洗衣机、35台微波炉、173台饮水机全部配发到位,标志着该公司党史学习教育“我为群众办实事”实践活动开展以来的又一惠民实事落地落实。

“保德线路车间、工区房顶渗水,热水器损坏并漏电,宿舍空调不制冷,影响职工正常生活。”

“王家寨桥隧工区空调年久,不能正常使用,需要更换;生活用水水压太小,不能正常冲刷厕所……”

这是在党史学习教育中,该公司后勤服务中心收集汇总的问题清单,逐项列表进行上报,制定解决方案,共解决职工生活问题20项,效果显著。

由于地势险要、交通不便,个别工区铺设网线存在较多困难,已经成为历史遗留问题。班组所在分工会迎难而上,多方联动,主动出击,剔除痼疾,与当地政府、村民多次交流沟通,一起规划电缆铺设路径,经过8天的奔波奔波,解决了2个工区网络问题,让职工能够利用业余时间看上网电视和运用内网,增加了职工生活的幸福感。

“如今,我们的职工活动室里设施一应俱全,晚饭后来休闲健身的职工络绎不绝。这



第二届“奋进杯”职工技能大赛。

不,我刚打完羽毛球准备回宿舍洗个澡睡觉!”8月9日,谈起下班后的业余生活,该公司阴塔站区的职工刘国立话语中透着喜悦。

党史学习教育开展以来,该公司紧盯职工群众“急难愁盼”问题,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,紧密结合运输企业实际,以偏远站区为重点,通过为基层沿线修缮活动场所、集中购置健身器材、建设“音悦小屋”等举措,极大丰富职工业余文化生活,打造更具健康与活力的“职工之家”,成为推动党史学习教育抓实落地的生动实践。

奋斗是最鲜明的底色,实干是最嘹亮的号角。高质量发展的道路任重而道远,神朔铁路站在运输生产的最前沿,将步履不停,使命必达,以只争朝夕、不负韶华,开拓进取、奋发有为的精神状态,抓好运输生产各项经营工作,奋力谱写神朔新时代高质量发展的新篇章! □梁亚平

在第44个全国“质量月”活动中,陕西建工第八建设集团有限公司快速部署,成立领导小组对在建项目进行监督指导。各项目部积极响应,通过扎实开展“五个一”活动,在集团上下营造浓厚的质量提升氛围,确保“质量月”活动富有成效。

图为上海大名城项目部管理人员集体宣誓,并在宣传横幅上签字承诺。 □陈玺龙 摄



历时294天,国网陕西省电力有限公司终于完成了省内运输条件最复杂、难度最大的电力大件换流变压器运输项目。该变压器是单台重350吨、长12米、高近5米的“庞然大物”,运载工具是有296个车轮的液压平板车,加2台牵引车,车组长达95米,车货总重597吨,内外转弯半径分别达12米、35米——

陕北换流站28颗“心脏”全部就位

关注

9月26日20时20分,位于榆林市府谷县陕北换流站工程现场,第28台换流变压器(第10批第2台)完成场内就位。这标志着国网陕西省电力有限公司历时294天,安全地按期完成陕西省内运输条件最复杂、难度最大的电力大件运输任务。

“换流变压器是特高压直流输电工程中至关重要的关键设备,与换流阀配合组成换流器,实现将750千伏交流电换流为±800千伏直流电,相当于是换流站的‘心脏’。”国网陕西省电力有限公司建设部副主任赵颖博介绍,陕北换流站是振兴陕北革命老区、支撑中部崛起战略的国家级重点项目——陕北-湖北±800千伏特高压直流输电工程的重要组成部分,它作为陕湖工程的送端换流站,共有28台换流变压器,其中工作换流变24台,备用变4台,整个运输工作由国网陕西建设公司管理完成,首台

换流变压器于2020年12月28日平安抵达换流站指定交车点,剩余27台变压器运输周期用时达9个月,难度可想而知。

之所以说运输条件复杂、运输距离长、通行条件差、技术难度大。在负责该项工作的国网陕西建设公司陕北换流站工程业主项目部常务副经理朱大为看来,主要原因是块头大、距离长、路况差。陕北换流站变压器单台重达350吨、12米长、近5米高,绝对是一个“庞然大物”。运载工具是有296个车轮的液压平板车,加上2台牵引车,车组长达95米,车货总重597吨,内外转弯半径分别达12米、35米。

此次运输由国网物资有限公司负责第一段运输,变压器从西安的工厂出发,通过铁路运输方式运到榆林市府谷县。国网陕西建设公司负责第二段运输工作,9月26日,最后一台变压器从府谷县孤山川火车站装运上液压平板车,途经大桥23座、隧道2处,运输距离长达19.7公里,沿途运煤车辆流量大,运输难度增加。经科学论证,国网陕西建设公司对沿途3座大桥进行了加固,

并改造了1处火车站台。

为缓解运输造成的交通压力,国网陕西电力精心组织,成立陕湖工程陕西段大件运输专项协调小组,全面梳理换流变压器运输全程通行条件,与当地铁路、交通、路政、公安、地方政府等10多个部门沟通协作,制订运输方案。组织大件运输单位提前开展线路勘测、站台改造及路桥加固方案设计与论证、排障通行及运输手续办理等,详细制订安全可靠的运输方案,对重点环节进行专项督办。车辆四周设置安全全程监护,在U形回头弯、桥梁等危险点进行监控,确保运输安全。

陕北-湖北特高压工程是国家电网公司践行“安全发展、绿色发展、高质量发展”理念打造的升级版特高压工程,也是陕西省首条特高压直流外送绿色通道。工程建成后,每年可向湖北地区外送电量400亿千瓦时。目前已启动送电,正在进行双极高端系统调试阶段,陕北换流站大件运输工作的圆满完成,为陕北-湖北特高压工程全面竣工投产奠定坚实基础。 □刘雪迪